

Протокол № 2
расширенного заседания Общественного совета
при Министерстве образования и науки Мурманской области

г. Мурманск

25 апреля 2023 г.

Присутствовали:

Члены Общественного совета:

Барышева Татьяна Дмитриевна
Барышев Дмитрий Дмитриевич
Петров Борис Федорович
Голубева Ольга Алексеевна
Рябкова Лариса Александровна
Александрова Алла Алевтиновна
Меркушов Назар Павлович
Червинская Светлана Юрьевна

Секретарь Общественного совета:

Савельева Инна Николаевна,
главный специалист отдела контроля и
надзора Министерства образования и
науки Мурманской области

Отсутствовали

-

Приглашенные:

А.А. Пунанцев, С.В. Аминова

Повестка:

- 1. Об итогах Тотального диктанта в Мурманской области.**
- 2. Об исследовании доступности качественного среднего профессионального образования в арктическом регионе.**
- 3. О новых подходах в воспитании молодежи.**
- 4. О взаимодействии с общественными организациями Мурманской области**
- 5. О Национальной стратегии в интересах женщин и вопросах образования.**
- 6. Об организации работы Общественного совета в 2023 году.**

Ход заседания:

1. Об итогах Тотального диктанта в Мурманской области.

Слушали: Барышеву Т.Д., председателя Общественного совета

В этом году уже в 10-й раз в Мурманской области проводился Тотальный диктант по русскому языку (кстати, отметивший 20-летний юбилей). В Мурманске участвовало 250 человек на 3 локациях и 10 площадках, также была возможность онлайн участия. Для иностранных граждан даже была организована площадка на ледоколе «Ленин».

Организатор диктанта в регионе – Мурманский государственный технический университет. В 2023 году столицей Тотального диктанта определен Нижний Тагил. На сайте диктанта есть возможность ознакомиться с правилами проведения. Текст диктанта подготовил молодой дальневосточный писатель. Текст не очень сложный, но высока

планка проверки грамотности (не более 4 ошибок). Проверку диктанта осуществляли преподаватели вузов Мурманска. Участники с диктантом справились в целом хорошо. Определены победители-мурманчане, в этом году их 10, из них 1 мужчина.

Решили: принять информацию к сведению. В следующем году принять участие в Тотальном диктанте.

2. Об исследовании доступности качественного среднего профессионального образования в арктическом регионе.

Слушали: А.А. Пунанцева, С.В. Аминову, аспирантов МАГУ, преподавателей кафедры педагогики.

Основная задача исследования – определить уровень доступности качественного среднего профессионального образования. Исследование проводилось среди родителей и студентов профессиональных образовательных организаций Мурманской области.

Основной вывод исследования: родители студентов оценивают доступность и качество среднего профессионального образования выше, чем сами студенты.

Прения:

Барышев Д.Д.: Как обучающиеся колледжей могут повлиять на цели и задачи учебных заведений? Насколько корректно задавать студентам такие вопросы? Учреждение в образовательной программе уже сформировало цели и задачи образования, а студенты должны эти задачи как раз и реализовать.

А.А. Пунанцев: Речь о студентах старших курсов. Они могут принимать участие в разработке Программы развития организации, направив свои предложения.

Барышева Т.Д.: Исследование интересное, содержательное, полезное для понимания уровня СПО в Мурманской области. Будет ли продолжение исследования?

А.А. Пунанцев: Да, мы хотим расширить исследование в будущем году и дополним его.

Решили: принять информацию к сведению.

Пожелание: Министерству образования и науки Мурманской области оказывать поддержку молодым исследователям.

3. О новых подходах в воспитании молодежи.

Слушали Барышеву Т.Д., председателя Общественного совета

В вузах с сентября будет преподаваться курс «Основы и принципы российской государственности», который является частью программы «ДНК России» (образовательный проект Министерства образования и науки Российской Федерации и Администрации Президента). В основе курса лежит идея пентабазиса – опора на 5 точек:

- «патриотизм» (для уровня страны);
- «доверие к общественным институтам» (для уровня государства);
- «согласие» (для уровня общества);
- «традиции» (для уровня семьи);
- «созидание» (для уровня человека).

В рамках проекта «ДНК России» созданы федеральные центры подготовки преподавателей и учебно-методических материалов. Как уточняется на сайте Минобрнауки РФ, разработан курс повышения квалификации для сотрудников университетов, до 1 сентября 2023 года обучение пройдут 6 тыс. преподавателей.

Для колледжей будет своя линейка воспитательной деятельности, как для школ есть программа «Разговоры о важном». Сейчас идет процесс насыщения курса содержанием, разработка важнейших тем. Постепенно складывается единая система воспитания молодежи в образовании.

Решили: принять информацию к сведению.

4. О взаимодействии с общественными организациями Мурманской области

Слушали: Барышеву Т.Д., председателя Общественного совета

10 марта 2023 года я была в общественной приемной «Единой России» на встрече с сенатором Т.А. Сахаровой. Обсуждали вопросы о традициях в образовании, о связях с ветеранами педагогического труда. Дала наказ сенатору: отслеживать инициативы, выдвигаемые членами Думы по образованию. Иногда они достаточно спорные (перенести начало учебного года с 1 сентября и т.д.).

Предложение: пригласить на заседание Общественного совета ветеранов педагогического труда г. Мурманска

Решили: принять информацию к сведению. Продолжить работу в рабочих группах в составе Общественной палаты Мурманской области, поручить Д.Д.Барышеву быть представителем нашего Совета в Общественной палате.

5. О Национальной стратегии в интересах женщин и вопросах образования.

Слушали: Барышеву Т.Д., председателя Общественного совета

Стратегия утверждена Правительством РФ в конце 2022 года. Реализация стратегии намечена в два этапа — с 2023 по 2027 и с 2027 по 2030 годы. Она включает 10 направлений. Некоторые из них:

- 1) Помощь в нивелировании профессиональной сегрегации. Одна из основных целей документа — преодоление барьеров, которые препятствуют карьерному продвижению слабого пола и заставляют их много лет находиться в низшем сегменте служебной иерархии. Минтруд намерен стимулировать работодателей запускать программы формирования гендерного равенства.
- 2) Развитие предпринимательской инициативы женщин. Стратегия включает мероприятия, направленные на интеграцию женщин в перспективные направления бизнеса, в том числе творческие индустрии. Государство планирует поддерживать предпринимательниц в сфере МСП, семейного и социального бизнеса, а также расширять их доступ к финансовым ресурсам.
- 3) Стимулирование женского лидерства. В Минтруде РФ планируют продвигать в СМИ и интернете образ женщины-лидера, с успехом реализующей креативный потенциал и деловые качества в различных направлениях общественной жизни.

- 4) Развитие качественного женского образования. В планах ведомства запуск STEM-обучения для девочек и женщин в школах и в учреждениях профессионального образования. Технология подразумевает интеграцию областей технических и естественно-научных знаний с возможностью получения знаний через решение творческих задач. Женщинам будет дан зеленый свет в получении профессионального образования в инновационных областях экономики.
- 5) Создание условий для более активного участия женщин в общественно-политической жизни. Национальная стратегия декларирует одинаковые гендерные возможности в политической сфере, расширение осведомленности жительниц России о правах и законных интересах. Призывает включать женщин в сферу инициативного бюджетирования.
- 6) Поддержание баланса дом-семья- работа. Стратегия предлагает совершенствование господдержки семей в связи с рождением и воспитанием детей, развитие инфраструктуры присмотра за детьми, ухода за домочадцами, полностью или частично не способных к самообслуживанию.
- 7) Активное долголетие представительниц старшего поколения. Основные задачи стратегии в этом направлении — забота о здоровье пожилых россиянок и их интеграция в общественную жизнь. Для этого предполагается реализация программ по предупреждению преждевременного старения, развитие сферы долговременного ухода. Также планируется расширять производство специализированных диетических продуктов питания.
- 8) Создание условий для поддержания здоровья женщин. Ведомство указывает на необходимость обеспечения качественными медицинскими услугами вне зависимости от места жительства женщины. Обращается внимание на совершенствование системы охраны репродуктивного здоровья россиянок и внедрение программ медицинской помощи женщинам с ограниченными физическими возможностями.
- 9) Поддержание социального благополучия. Предполагается улучшить меры помощи женщинам в преодолении экономических трудностей, содействовать в работе некоммерческих организаций, занимающихся поддержкой россиянок, которые попали в трудные жизненные ситуации.
- 20 апреля в Центре управления регионом состоялась стратегическая сессия Мурманской области по обсуждению Стратегии. Организована Мурманской областной думой. Я принимала участие в одной из рабочих групп, в которых вырабатывались рекомендации по реализации положений в нашем регионе. По результатам стратегической сессии подготовлена резолюция, она передана на изучение в органы власти. Работа будет продолжена осенью.

Решили: принять информацию к сведению. Использовать в работе с представительницами педагогического труда.

6. Об организации работы Общественного совета в 2023 году.

Слушали: Барышеву Т.Д., председателя Общественного совета

Планируемые даты заседаний на 2023 год: начало июня, сентябрь, октябрь, начало декабря.

Предлагаю: каждому члену Общественного совета выступить на заседаниях с освещением какого-либо вопроса. Прошу темы будущих выступлений прислать мне для формирования повестки.

Прения:

Червинская С.Ю., Александрова А.А.: готовы выступить на следующем заседании.

Решили: принять информацию к сведению.

Председатель Общественного совета Т.Д. Барышева

Секретарь Общественного совета И.Н. Савельева